

الابتهاج
بمميزات ومحاسن
دار الحديث السلفية
بدمج

(മലയാള വിവർത്തനം)

الحمد لله رب العالمين والصلاة والسلام على نبيه وعلى آله وأصحابه أجمعين, أما بعد :

ദമ്മാജിലെ ദാറുൽ ഹദീമിനു മറ്റു പല യൂണിവേഴ്സിറ്റികൾക്കും ദാറുൽ ഹദീമുകൾക്കുമില്ലാത്ത നിരവധി സവിശേഷതകളുണ്ട്. പ്രസ്തുത സവിശേഷതകൾ കാരണം, അതു നിരവധി ഉലമാക്കളുടെയും വിദ്യാർത്ഥികളുടെയും പ്രശംസയും താല്പര്യവും പിടിച്ചുപറ്റിയിട്ടുണ്ട്.

ഇൽമു പഠിപ്പിക്കുന്നതിലും, ഖുർആനിലേക്കും സുന്നത്തിലേക്കും സലഫീ മൻഹജിലേക്കും ദൗഖത്തു നടത്തുന്നതിലും ഈ ദാർ (വിജ്ഞാന ഭവനം) കാത്തു സൂക്ഷിക്കുന്ന ശാന്തതയും ഗാംഭീര്യവും സ്ഥിരപ്രയത്നവും വൈജ്ഞാനിക നിലവാരവും അറിയപ്പെട്ടതാണ്.

ഇവയും ഇവയ്ക്കു പുറമേയുമുള്ള നിരവധി സവിശേഷതകളും നിങ്ങൾക്ക് ഈ ചെറു പുസ്തകത്തിൽ കാണാവുന്നതാണ്, ഇൻശാ അല്ലാഹ്!

അല്ലാഹു ദാറുൽ ഹദീമിനെ സംരക്ഷിക്കുകയും തന്റെ കൃപയും ഔദാര്യവും കൊടുക്കുകയും എല്ലാ ദോഷങ്ങളിൽ നിന്നും അതിനെ കാത്തു കൊള്ളുകയും ചെയ്യട്ടെ. ഈ രചന കൊടുക്കുന്ന അല്ലാഹു തആലാ ഇസ്ലാമിനും മുസ്ലിമീങ്ങൾക്കും പ്രയോജനം ചെയ്യുകയും ചെയ്യട്ടെ.

അല്ലാഹു തന്റെ അനുഗ്രഹവും പ്രശംസയും തന്റെ പ്രവാചകരുടെയും അവിടുത്തെ കുടുംബ സഹചാരികളിലും വർഷിക്കുമാറാകട്ടെ.

അബൂ മുസ്അബ് മുഹമ്മദ് ബിൻ ഈസാ ബിൻ യഹ്ആ അൽ ഹസനീ അൽ അഹ്ദൽ അൽ ഹുസൈനീ

(8 ജമാദുൽ അഖ്ദുൽ 1434 , ദമ്മാജിലെ വിദ്യാർത്ഥികളുടെ താമസ സ്ഥലത്തെ കൃഷിയിടത്തിൽ വെച്ച് എഴുതിയത്.)

ഒന്ന്) ദാവൂൽ ഹദീമിന്റെ വിശേഷ ഗുണങ്ങളിൽ പെട്ടതാണ് അതിന്റെ സ്ഥാപകൻ!

അതെ, ഈ ദാറിനെ സ്ഥാപിച്ചത്, ജർഹു വത്തഅ്ദീലിന്റെ ഇമാമും ഹദീഥ് വിജ്ഞാനത്തിലെ സാഗരവുമായിരുന്ന, നമ്മുടെയും നമ്മുടെ ശൈഖുമാരുടെയും ശൈഖായിട്ടുള്ള അൽ അല്ലാമ മുഖ്ബിൽ ബിൻ ഹാദീ അൽവാദിയ്യാ ആണ്.

അല്ലാഹു അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഖബറിടം വിശാലമാക്കുകയും അത്യുന്നതമായ ഫിർദൗസ് നൽകി അദ്ദേഹത്തെ അനുഗ്രഹിക്കുകയും ചെയ്യട്ടെ.

അദ്ദേഹത്തെക്കൊണ്ട് അല്ലാഹു സുന്നത്തിനെ ഹയാത്താക്കി. ബിദ്അത്തുകളെ മരിപ്പിച്ചു. ലോകത്തിന്റെ മുക്കുമൂലകളിൽ സുന്നത്തിനെ പ്രചരിപ്പിച്ചു.

ഇൽമിലും ഇൽമു പഠിപ്പിക്കുന്നതിലും സൂക്ഷ്മതയിലും ഭൗതികവിരക്തിയിലും അനാചാരങ്ങളെയും അവയുടെ പ്രചാരകരെയും വെറുക്കുന്നതിലും എതിർക്കുന്നതിലും അല്ലാഹുവിലേക്കു പ്രബോധനം നടത്തുന്നതിലുമൊന്നും അദ്ദേഹത്തെ പോലെ ഒരാളെ എന്റെ കണ്ണുകൾ കണ്ടിട്ടില്ല!

ഇതൊക്കെ അദ്ദേഹത്തിൽ ഒരുമിച്ചു കൂടിയതാകട്ടെ, പ്രായാധിക്യത്തിന്റെയും ശത്രുക്കളുടെയും ദാരിദ്ര്യത്തിന്റെയും നിത്യരോഗങ്ങളുടെയും നടുവിലായിരുന്നു താനും!

അതെ, അല്ലാഹു വിജ്ഞാനങ്ങളിൽ വെച്ച് ഏറ്റവും പ്രയോജനകരമായതു അദ്ദേഹത്തിനു നൽകി. സ്വബ്ദിൽ ഏറ്റവും മനോഹരമായതും അദ്ദേഹത്തിനു നൽകി! സ്ഥിരപ്രജ്ഞയിൽ ഏറ്റവും ദൃഢമായതും അദ്ദേഹത്തിനു ലഭിച്ചു! വാക്കുകളിൽ അദ്ദേഹത്തിന്റേത് ഏറ്റവും സത്യസന്ധമായിരുന്നു!

താൻ സ്വീകരിച്ച സലഫീ മാർഗത്തിൽ അദ്ദേഹം ജീവിച്ചു. അങ്ങനെ ഭൂമിയുടെ പശ്ചിമ പൗരസ്ത്യ ദിക്കുകളിലുള്ള ആളുകൾക്ക് അദ്ദേഹത്തെക്കൊണ്ട് അല്ലാഹു പ്രയോജനമുറപ്പാക്കി. അതിനു ശേഷം ആയുസ്സെത്തിയപ്പോൾ അല്ലാഹു അദ്ദേഹത്തെ മരിപ്പിച്ചു.

അല്ലാഹു തന്റെ വിശാലമായ കാരുണ്യത്താൽ അദ്ദേഹത്തോട് കരുണ ചെയ്യട്ടെ, അത്യുന്നതമായ ഫിർദൗസിൽ അദ്ദേഹത്തെ പ്രവേശിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യട്ടെ.

ഞങ്ങളുടെ ശൈഖായ മുഖ്ബിൽ ബിൻ ഹാദീ റഹിമഹുല്ലായുടെ സവിശേഷതകൾ

ഒന്ന്) ഈ കാലഘട്ടത്തിലെ, ദീനിന്റെയും ഇസ്‌ലാമിക വിജ്ഞാനത്തിന്റെയും പുനരുജ്ജീവകരിൽ (മുജ്ദിദുകൾ) പെട്ട ഒരാളാണ് അദ്ദേഹം.

ഹിജ്റ 1422 ജമാദുമാനിയ 1 ന് “യെമനികൾക്കു ഒരു നസീഹത്ത്” എന്ന പേരിൽ നൽകിയ നസീഹത്തിൽ ശൈഖ് റബീഅ് ബ്നു ഹാദീ അൽ മദ്ഖലീ ഹഫിദഹുല്ലാഹ് പറഞ്ഞു

“ഇത്രയുമാണു, സുന്നത്തിന്റെയും തൗഹീദിന്റെയും പതാകവാഹകനും യമനിലെ യഥാർത്ഥ മുജ്ദിദുമായ ഈ മഹാനെ സംബന്ധിച്ചു എനിക്കു നിങ്ങളെ ആശ്വസിപ്പിക്കാനുള്ളത്. (ഇതു ശൈഖ് മുഖ്ബിലിന്റെ മരണത്തോടനുബന്ധിച്ചു പറഞ്ഞതാണ്). അദ്ദേഹത്തിന്റെ ദഅ്വത്തിന്റെ പ്രതിഫലനങ്ങൾ ലോകത്തിന്റെ പല പ്രദേശങ്ങളിലും എത്തിയിട്ടുണ്ടു്.”

രക്) ഖുർആനും സുന്നത്തും സലഫീ മൻഹജനുസരിച്ചു അദ്ദേഹം മുറുകെപ്പിടിച്ചു. അദ്ദേഹം അഖീദയിലും മൻഹജിലും സലഫിയായിരുന്നു.

“ഹാദിഹീ ദഅ്വതുനാ വ അഖീദതുനാ” എന്ന തന്റെ കൃതിയിൽ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു “നമ്മൾ ഖുർആനും സുന്നത്തും മനസ്സിലാക്കുന്നതിൽ സലഫുകളുടെ ഫഹ്മു മുറുകെപ്പിടിക്കുന്നു. അതിനർത്ഥം സലഫുകളില്ലെട്ട ഏതെങ്കിലും ഒരു വ്യക്തിയെ നമ്മൾ അന്ധമായി തഖ്ലീദു ചെയ്യും എന്നല്ല. മറിച്ച് ഹഖ് ആരുടെ ഭാഗത്തായാലും നമ്മൾ സ്വീകരിക്കും. സലഫിയത്തുമായി യാതൊരു ബന്ധവുമില്ലാത്ത ചിലർ, സലഫിയത്തു അവകാശപ്പെട്ടു നടക്കുന്നു് എന്നും നാം മനസ്സിലാക്കുന്നു്.”

മുന്ന്) ഇൽമും ഹദീഥും അന്വേഷിച്ചു യാത്ര ചെയ്യുക എന്ന പൂർവികചര്യ അദ്ദേഹം ഇക്കാലത്ത് ജീവിപ്പിച്ചു.

തന്റെ “ജീവചരിത്ര”ത്തിൽ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു

“...അതിനു ശേഷം ഞാൻ എന്റെ ലൈബ്രറിയിൽ കഴിഞ്ഞു കൂടി. എന്നാൽ ഏതാനും ദിവസങ്ങൾ കഴിഞ്ഞപ്പോഴേക്കും ഈജിപ്റ്റിൽ നിന്നുള്ള ചില സഹോദരങ്ങൾ വന്നു. അങ്ങനെ ഞങ്ങൾ ചില ഹദീഥ് ഗ്രന്ഥങ്ങളിലും വ്യാകരണ ഗ്രന്ഥങ്ങളിലും ദർസു തുടങ്ങി. അതിനു ശേഷം വിദ്യാർത്ഥികൾ ഒഴുകിയെത്താൻ തുടങ്ങി. ഈജിപ്റ്റ്, കവൈത്ത്, സൗദി, യമനിലെ തന്നെ അദൻ, ഹദ്റമൗത്ത്, അൾജീരിയ, ലിബിയ, സോമാലിയ, ബൽജിയം, തുടങ്ങിയ അനേകം രാജ്യങ്ങളിൽ നിന്നു അവർ വന്നുകൊടു് യിരിക്കുന്നു.”

നാല്) സത്യം മനസ്സിലാക്കിയാൽ അതു സ്വീകരിക്കും

“എന്റെ ഏതെങ്കിലും പുസ്തകത്തിലോ കാസറ്റിലോ പ്രബോധനത്തിലോ എന്തെങ്കിലും തെറ്റു വന്നിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ അതിൽ നിന്നെല്ലാം ഞാൻ അല്ലാഹുവിനു വേടി 1 മടങ്ങിയിരിക്കുന്നുവെന്നു ഞാൻ നിങ്ങളെ സാക്ഷി നിർത്തി അറിയിക്കുകയാണ്. പൂർണ്ണമായ മന:സമാധാനത്തോടെ ഞാൻ അതെല്ലാം പിൻവലിച്ചിരിക്കുകയാണ്.”

സൗദി അറേബ്യയെക്കുറിച്ചുള്ള തന്റെ വിമർശനങ്ങൾ പിൻവലിച്ചു കൊടുത്ത് അദ്ദേഹം അതു തെളിയിച്ചിട്ടുമുള്ളതാണ്. ആ വിഷയത്തിൽ “എന്റെ സൗദീ അനുഭവങ്ങൾ” എന്ന ഒരു കാസറ്റ് അദ്ദേഹം പുറത്തിറക്കുകയും ചെയ്തു.

അഞ്ച്) അതിസൂക്ഷ്മതയും ഭൗതിക വിരക്തിയും

“ഗ്വാറത്തുൽ അഷ്ശരിത്വ്” എന്ന കാസറ്റിൽ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു.

“നിങ്ങളുടെ അടുത്ത് കാറുകളും ലൈബ്രറിയുമൊക്കെയുണ്ടല്ലോ എന്നു പറയുന്നവരോടു ഞാൻ പറയുകയാണ് : അല്ലാഹു സുബ്ഹാനഹു വ തആലായിലേക്കുള്ള ദഅ്വത്തിന്റെ ആവശ്യങ്ങൾക്കു വേടി 1 എന്റെ എല്ലാ വാഹനങ്ങളും വെഫ്ഫ് ചെയ്തിരിക്കുന്നു! ഞാൻ ജീവിച്ചിരിക്കുകയാണെങ്കിലും മരിച്ചു പോയാലും ശരി.

പക്ഷെ അതു സ്വന്തമാക്കാൻ കൊതിച്ചിരിക്കുന്ന കള്ളന്മാർക്കു വേടി 1യല്ല അതു വെഫ്ഫ് ചെയ്യുന്നത്.

അതു പോലെ തന്നെ ലൈബ്രറിയും,ഇൻശാ അല്ലാഹ് അതും വിദ്യാർത്ഥികൾക്കു വേടി 1 വെഫ്ഫ് ചെയ്തിരിക്കുകയാണ്.”

അതേ കാസറ്റിൽ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു “സർട്ടിഫിക്കറ്റുകൾക്ക് എന്റെ അടുത്ത് ഒരു ചാണകത്തിന്റെ വില പോലുമില്ല. എന്റെ കയ്യിൽ കിട്ടിയ അന്നു മുതൽ അവ ഞാൻ ഉപയോഗിച്ചിട്ടുമില്ല.”

“കറന്റ്, ബിൽഡിംഗ്, പള്ളിയുടെ വിപുലീകരണം തുടങ്ങിയ കാര്യങ്ങളൊന്നും നമ്മൾ ശ്രദ്ധിക്കുന്നേയില്ല. മറിച്ച്, ഇൽമു പഠിക്കുന്നതിൽ സ്ഥിരോത്സാഹത്തോടെ മുന്നോട്ടു പോകുന്നതിലാണ് നമുക്കു താല്പര്യം. അൽഹംദു ലില്ലാഹ്, നമ്മുടെ ചുറ്റും മരങ്ങളുണ്ടല്ലോ! അവയുടെ ചുവട്ടിലെ കാലാവസ്ഥ ഏ.സി.യെക്കാളും നല്ലതാണ്!”

“അല്ലാഹുവിനറിയാം, നമുക്ക് അവർ ഈ റിപ്പബ്ലിക്കിന്റെ പ്രസിഡന്റ് സ്ഥാനമോ യമനിന്റെയും മറ്റു രാജ്യങ്ങളുടെയും രാജാധിപത്യമോ ദുന്യാവിന്റെ സമ്പത്തും സുഖങ്ങളുമോ വെച്ചു നീട്ടിയാലും നമ്മൾ അതു സ്വീകരിക്കുകയില്ല! നമ്മൾ ഇൽമിനെ സ്നേഹിച്ചു കഴിഞ്ഞു. നമ്മളിൽ ഇൽമിനോടുള്ള സ്നേഹമുറപ്പാക്കിയ അല്ലാഹുവിനു സ്തുതി.”

തുഹ്ഫത്തുൽ മുജീബിൽ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു

“ഞാൻ യെമനിൽ എത്തിയ ശേഷം പലരും എന്റെ അടുത്തു വന്നു. അവരിൽ പെട്ട ഒരാളാണ് അബ്ദുല്ലാ സബ്ത് എന്ന സഹോദരൻ. അവർ പറഞ്ഞത്, നിങ്ങൾ സർക്കാർ അംഗീകാരമുള്ള ഒരു സ്ഥാപനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടു പ്രവർത്തിക്കാതെ ഞങ്ങൾക്കു സാമ്പത്തിക സഹായം ചെയ്യാൻ സാധിക്കില്ല എന്നായിരുന്നു. അപ്പോൾ ഞാൻ പറഞ്ഞു. നമ്മുടെ ദർവത്ത് വിൽക്കാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടില്ല. യാതൊരു നിബന്ധനകളുമില്ലാതെ പണം തരാൻ നിങ്ങൾക്കു താല്പര്യമുണ്ടെങ്കിൽ തരാം. അല്ലെങ്കിൽ അല്ലാഹു നിങ്ങളിൽ നിന്ന് ഞങ്ങളെ ധന്യരാക്കും.”

ആറ്) സൽസഭാവവും ആതിഥ്യമര്യാദയും

ഇമാം അൽവാദിയുടെ ചരിത്രം എന്ന റിസാലയിൽ സഹോദരൻ അബൂഹുമാം അൽബൈദാനീ പറഞ്ഞു

“അദ്ദേഹത്തിന്റെ അടുത്തു നീ ചെന്നാൽ ആ മുഖം തുടിക്കുന്നത് കഴിഞ്ഞു നീ നൽകുന്നവനും അദ്ദേഹം ആവശ്യക്കാരനാണോ എന്ന് നിനക്ക് തോന്നിപ്പോകും!

തന്റെ കയ്യിൽ തന്റെ ആത്മാവല്ലാതെ മറ്റൊന്നും ഇല്ലെങ്കിൽ അതുമെടുത്ത് നൽകിയെന്നിരിക്കും ആ മഹാത്മാവ്, അതിനാൽ ചോദിക്കുമ്പോൾ നീ സൂക്ഷിക്കുക!

അദ്ദേഹം ഒരു സമുദ്രമാണ്. ഏത് ദിക്കിൽ നിന്നു ചെന്നാലും നിനക്കു ആ ഔദാര്യക്കടലു കാണാം. അതിന്റെ തീരം ധർമ്മശീലവുമാണ്!” (കവിത)

സന്ദർശകർ വരുകയാണെങ്കിൽ അവരെ അദ്ദേഹം സ്വന്തം കൈ കൊടുക്കുകയും ഭക്ഷണം വിളമ്പി സൽക്കരിക്കുകയായിരുന്നു. മുന്തിരിയെടുത്ത് ഓരോരുത്തർക്കായി അദ്ദേഹം നൽകും.

തന്റെ സൂക്ഷ്മതയുടെ ഭാഗമായി പൊതു ആവശ്യത്തിനുള്ള പണം ഒരിക്കലും സ്വന്തം കയ്യിൽ വെക്കാതെ അതിനായി ഒരു ആളെ നിശ്ചയിച്ച് പണം പൂർണ്ണമായും അയാളെ ഏല്പിക്കുമായിരുന്നു.

ഏഴ്) സത്യം വെട്ടിത്തുറന്ന് പറയുമായിരുന്നു.

നമ്മുടെ ശൈഖ് മുഖ്ബി റഹിമഹുല്ലാഹ് “ഗ്യാറന്റുൽ അഷ്‌രിത്വ” എന്ന കാസറ്റിൽ പറഞ്ഞു

“എന്നെക്കൊണ്ട് കഴിയുന്നേടത്തോളം സത്യം പറയാതിരിക്കുവാൻ എനിക്കു സാധിക്കുകയില്ല.”

ഫിത്നകളിൽ നിന്നുള്ള രക്ഷ (അൽ മഖ്റജു മിനൽ ഫിത്ന) എന്ന പുസ്തകത്തിൽ ശൈഖ് മുഖ്ബിൻ റഹിമഹുല്ലാഹ് പറഞ്ഞു,

“അല്ലാഹുവിനു വേണ്ടി സത്യം ഞാൻ തുറന്നു പറയുന്നു. പലർക്കും ഇത് ഇഷ്ടപ്പെടുകയില്ല എന്ന് എനിക്കറിയാം. പക്ഷെ മനസ്സുകളിലുള്ളതെല്ലാം അറിയുന്ന അല്ലാഹുവിനറിയാം, അല്ലാഹുവിനോടും അവന്റെ റസൂലിനോടും മുസ്‌ലിംകളിലെ സാധാരണക്കാരോടും ഭരണാധികാരികളോടുമുള്ള നസ്വീഹത്താണ് എന്റെ പ്രചോദനമെന്ന്. ഇത്രയുമാണ് എനിക്കു പറയാനുള്ളത്, അല്ലാഹുവെ അവരെ കൈകാര്യം ചെയ്യുവാൻ ഞങ്ങൾ നിന്നെ ഏല്പിക്കുകയാണ്, അവരുടെ ഷർറിൽ നിന്ന് നിന്നോട് രക്ഷ ചോദിക്കുകയാണ്. ഹസ്ബിയല്ലാഹു വ നിഅ്മൽ വകീൽ, വ നിഅ്മൽ മൗലാ വ നിഅ്മന്നസീർ”

“ഗ്യാറന്റുൽ അഷ്‌രിത്വ” എന്ന കാസറ്റിൽ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു

“ജർഹു വത്തഅ്‌ദീലാകട്ടെ, എന്റെ അടുക്കൽ ആരും വന്നില്ലെങ്കിൽ പോലും ഞാൻ അത് ഉപേക്ഷിക്കുകയില്ല. ഇതാണ് യഥാർത്ഥ പോരാട്ടം!”

അതേ കാസറ്റിൽ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു,

“ഭൂരിപക്ഷത്തെ പറ്റി നമ്മൾ പേടിക്കുന്നില്ല, തെരഞ്ഞെടുപ്പിന്റെ കാര്യത്തിലായാലും ശരി, സത്യത്തിനെതിരായ പണ്ഡിത ഫത്വകളുടെ കാര്യത്തിലായാലും ശരി.

സത്യം മുസ്‌ലിംകളിൽ പെട്ട ഏറ്റവും ചെറിയ ആളുടെ ഭാഗത്തായാലും അതു നമ്മൾ സ്വീകരിക്കുകയും ചെയ്യും. അത്മവീര്യം നഷ്ടപ്പെട്ട് ഭീരുക്കളും അന്തർമുഖന്മാരുമായിരിക്കുക സാധ്യമല്ല. ഇന്നാലിന്ന ഷൈഖ് ഇങ്ങനെയിങ്ങനെ ഫത്വ

കൊടുത്തിട്ടു്, നമ്മളെങ്ങനെ അദ്ദേഹത്തെ എതിർക്കും? ഇല്ല, നമ്മൾ തഖ്ലീദിനെ നിഷിദ്ധമായാണ് കാണുന്നത്. ദീനിൽ തഖ്ലീദ് അനുവദനീയമല്ല. മറിച്ച് പണ്ഡിതന്മാരോട് തെളിവു ചോദിക്കുകയാണ് വേറു ത്.“

എട്ട്) തഖ്ലീദിനോട് കടുത്ത വെറുപ്പ്

ഒമ്പത്) ഇക്കാലത്തെ ഹദീഥിന്റെയും ജർഹു വത്തഅ്ദീലിന്റെയും ഒരു ഇമാമായിരുന്നു ഷൈഖ് മുബ്ബിൽ റഹിമഹുല്ലാഹ്

അൽ അല്ലാമ അൽ മുഹദ്ദിഥ് അൽ അൽബാനീ റഹിമഹുല്ലാഹ് സിൽസിലത്തുദഇഘയിൽ 2076 നമ്പർ ഹദീഥിന്റെ വിശദീകരണത്തിൽ പറഞ്ഞു,

“ഈ വിജ്ഞാനശാഖയെപ്പറ്റി വിവരമുള്ള പണ്ഡിതന്മാരാകട്ടെ, അവർക്ക് ഇതു പോലുള്ള ഹദീഥുകളുടെയൊന്നും ദുർബലതയിൽ യാതൊരു സംശയവുമു് വരുകയില്ല. ഇതാ ബഹുമാന്യ പണ്ഡിതൻ, മുബ്ബിൽ ബിൻ ഹാദീ അൽ യമാനീ ഇബ്നു കഥീരിന്റെ തഖ്ലീദിൽ സനദിലെ ഓരോ വ്യക്തിയെ സംബന്ധിച്ചും വേറെ വേറെ ചുരുക്കിപ്പറഞ്ഞ ശേഷം പറയുന്നു. ഈ ഹദീഥ് കണ്ണി മുറിഞ്ഞതാകകൊ് ദുർബലമാകുന്നു. അതു പോലെ തന്നെ ഉബൈദുല്ലാഹ് ഇബ്നുൽ വലീദ് അൽ വസ്സാഫീയുടെ ദുർബലത കൊ് ഴം”

അൽ അല്ലാമ മുഹമ്മദ് ബിൻ സാലിഹ് അൽ ഉമൈമീൻ റഹിമഹുല്ലാഹ് പറഞ്ഞു,

“തീർച്ചയായും അദ്ദേഹം ഇമാമാകുന്നു, ഇമാമാകുന്നു, ഇമാമാകുന്നു”

(ഇഅ്ലാമുൽ അജ്യാൽ പേജ്. 27)

പത്ത്) അദ്ദേഹം സത്യം വെട്ടിത്തുറന്നു പറയുകയും വ്യതിയാനകക്ഷികളെ ധീരമായി നേരിടുകയും ചെയ്തു.

ഈ വിശേഷ ഗുണത്തെ തെളിയിക്കുന്ന അനേകം സംഭവങ്ങളു് .

1. “ജാമിഉൽ ഹാദിയിൽ ജുമുഅക്കു ശേഷം ഞാൻ എണീറ്റ് ശിർക്കു ബിദ്അത്തുകളെയും ഖുറാഫാത്തുകളെയും സബന്ധിച്ച് ജനങ്ങളെ താക്കിതു ചെയ്തു സംസാരിച്ചത്, ശിയാക്കളെ പ്രകോപിപ്പിച്ചു” (ശൈഖിന്റെ ജീവ ചരിത്രം, പേജ്. 19)
2. ഇക്കാലത്തെ മഹാപണ്ഡിതന്മാർ അദ്ദേഹത്തിന് ഇൽമിലും ഇമാമത്തിലും തജ്ദീദിലുമുള്ള സ്ഥാനത്തിനു സാക്ഷ്യം വഹിച്ചിട്ടു് .

അൽ അല്ലാമ അശ്ശൈഖ് റബീഅ് ബിൻ ഹാദീ ഹഫിദഹുല്ലാഹ് പറയുന്നു.

“ആലു റാഷിദ് കുടുംബത്തിൽ പെട്ട അൽ അല്ലാമ അൽ മുഹദ്ദീമ്, അൽ മുജാഹിദ്, യമനിലെ സലഫീ ദർവ്ശിന്റെ മുജ്ദിദ്, അശ്ശൈഖ് മുഖ്ബിൽ ബിൻ ഖാഇദ് അൽ വാദിയു റഹിമഹുല്ലാഹ്.

അദ്ദേഹം, റാഫിദികൾ , കമ്മ്യൂണിസ്റ്റുകൾ, സൂഫികൾ തുടങ്ങിയ പിഴച്ച കക്ഷികൾക്കെതിരെ ഉറപ്പെടുത്ത ഒരു വാഗ്ദാനം ആയിരുന്നു. അദ്ദേഹം യമനിൽ നല്ല നിലയിൽ ഒരു സലഫീ ദർവ്ശിന് സ്ഥാപിച്ചു. ദമ്മാജിൽ ദാവൂൽ ഹദീമ് എന്ന പേരിൽ ഒരു വൈജ്ഞാനിക സ്ഥാപനം, സ്ഥാപിച്ചു. ലോകത്തിന്റെ നാനാഭാഗങ്ങളിൽ നിന്നും, അറബി-ഇസ്ലാമിക-അമേരിക്കൻ-യൂറോപ്യൻ എന്ന വ്യത്യസ്തമില്ലാതെ വിദ്യാർത്ഥികൾ അങ്ങോട്ട് ഒഴുകി. തുടർന്ന് ശൈഖ് റബീഅ് പറഞ്ഞു, അവർക്ക് ഈ ചര്യ (ഭൗതിക വിരക്തിയും നിസ്വർത്ഥതയും) പഠിപ്പിച്ചു കൊടുത്തത്, ശുദ്ധനും, വിരക്തനുമായ ശൈഖ് മുഖ്ബിൽ എന്ന മഹാ പർവതമായിരുന്നു. അദ്ദേഹം, സച്ചരിതരായ പൂർവികരുടെ പ്രത്യേകിച്ച് ഇമാം അഹ്മദിന്റെ ചരിത്രത്തെയാണ് നമ്മെ ഓർമ്മിപ്പിക്കുന്നത്.

സത്യസന്ധത, ഇഖ്ലാസ്, ഭൗതിക വിരക്തി, ശരിയായ അഖീദ, ശുദ്ധമായ മൻഹജ്, ചെറിയവന്റെയും വലിയവന്റെയും കയ്യിൽ നിന്ന് ഹഖ് സ്വീകരിക്കൽ എന്നീ ഗുണങ്ങളുള്ളതായി ഞാൻ ഈ മഹാനെ മനസ്സിലാക്കിയിരിക്കുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ ദർവ്ശിത്വത്തിൽ അല്ലാഹു ബർകത്ത് ചൊരിഞ്ഞു, ജനങ്ങൾ അതു സ്വീകരിച്ചു. അദ്ദേഹത്തിന്റെയും വിദ്യാർത്ഥികളുടെയും പ്രബോധനഫലങ്ങളെ ദീനം നീതിബോധവുമുള്ള ഒരാളും നിഷേധിക്കുകയില്ല“

(തദ്കീറുന്നാബിഹീൻ ബിസിയറി അസ്ലാഫിഹിം ഹുഫ്ഫാദിൽ ഹദീമിസ്സാബിഖീന വല്ലാഹിഖീൻ, അശ്ശൈഖ് റബീഅ്)

മറ്റൊരിക്കൽ ശൈഖ് റബീഅ് പറഞ്ഞു,

“ തൗഹീദിന്റെയും സുന്നത്തിന്റെയും പതാകവാഹകനും, സത്യമായിട്ടും യമനിലെ മുജ്ദിദും മറ്റു ലോകരാജ്യങ്ങളിൽ സ്വാധീനമുറപ്പാക്കിയ വ്യക്തിത്വവുമായ ശൈഖ് മുഖ്ബിലിന്റെ നിര്യാണത്തിൽ അനുശോചനമായിക്കൊണ്ട്, യെമനികളോട് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത് ഇതാണ്. നിങ്ങളുടെ രാജ്യം ആദ്യകാലക്കാരുടെ മൂന്നു നൂറ്റാണ്ടുകൾക്ക് ശേഷം കൂടിയും കുറഞ്ഞും സുന്നത്തിനെയും സലഫീ മൻഹജിനേയും മനസ്സിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ, സ്വാലിഹും മുഹദ്ദിമുമായ ഭൗതിക വിരക്തിയും അതിസൂക്ഷ്മതയും കാണിച്ച, ദുന്യാവിന്റെയും അതിന്റെ പളപളപ്പുകളെയും തന്റെ കാൽചുവട്ടിലാക്കിയ ഈ മനുഷ്യന്റെ കയ്യിലൂടെ ഇക്കാലത്ത് അല്ലാഹു നിങ്ങൾക്കു തന്ന അനുഗ്രഹത്തിനു തുല്യമായ ഒന്ന് എന്റെ അറിവിലില്ല”

ശൈഖ് മുഖ്ബിലിന്റെ ജീവ ചരിത്രം വിശദീകരിക്കാൻ ഞാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നില്ല. മറിച്ച് ദാവൂൽ ഹദീമിന്റെ (അല്ലാഹു അതിനെ സംരക്ഷിക്കുകയും അതിനെത്തൊട്ട് എല്ലാ ദോഷങ്ങളും അകറ്റുകയും ചെയ്യുമാറാകട്ടെ) വിശേഷ ഗുണങ്ങളിൽ പെട്ട ഒന്ന് , അഥവാ അതിന്റെ സ്ഥാപകന്റെ വ്യതിരിക്തത വിശദീകരിക്കുക മാത്രമാണ് എന്റെ ലക്ഷ്യം.

ഈ മഹാന്റെ ജീവചരിത്രത്തെ സംബന്ധിച്ച് കൂടുതൽ അറിയാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നവർ, ആ വിഷയത്തിൽ രചിക്കപ്പെട്ട ഗ്രന്ഥങ്ങൾ വായിക്കുക. അതിൽ പെട്ട ചിലത്:

1. ശൈഖ് തന്നെ രചിച്ച ജീവചരിത്രം.
2. ശൈഖിന്റെ പുത്രി ഉമ്മു അബ്ബില്ലാഹ് അൽ വാദിയ്യ¹ രചിച്ച എന്റെ പിതാവ് അൽ അല്ലാമ അൽ വാദിയ്യയുടെ ചില ഉപദേശങ്ങളും അദ്ദേഹത്തിന്റെ ജീവചരിത്രവും.
3. ഉമ്മു സലമ അൽ അബ്ബാസിയ്യ രചിച്ച, ജസീറത്തിന്റെ ഇമാമിന്റെ അവസാന യാത്ര
4. ശൈഖ് യഹ്യായും ദമ്മാജിലെ ചില വിദ്യാർത്ഥികളും ചേർന്ന് രചിച്ച, അൽ ബദ്റുത്തമാം.
5. ശൈഖ് അബ്ദുൽ ഹമീദ് അൽ ഹജൂരീ ഹഫിദഹുല്ലാഹ് രചിച്ച ശൈഖ് മുഖ്ബിലിന്റെ ജീവചരിത്രവും അദ്ദേഹം ഹയാത്താക്കിയ സുന്നത്തുകളും.
6. അബൂഹുമാം മുഹമ്മദ് ബിൻ അലീ അസ്സുമ്മതു രചിച്ച അറേബ്യൻ പണ്ഡിതന്മാരിൽ ഒരാളുടെ സംക്ഷിപ്തമായ ജീവചരിത്രം.

¹ ഈ മഹതിയായ പണ്ഡിത സ്ത്രീ ഇപ്പോഴും ദമ്മാജിലെ ദാരൂൽ ഹദീമിൽ വനിതാ വിദ്യാർത്ഥികളെ പഠിപ്പിക്കുന്നു. അല്ലാഹു അവരെ സംരക്ഷിക്കട്ടെ.